

5. Odpoveď ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Erika Tomáša na interpeláciu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Simony Petrík podanú 24. apríla 2024 vo veci návrhu novely zákona o rodičovskom príspevku

Erik Tomáš

minister

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SR	
Došlo:	* 31 -05- 2024
Číslo zaznamu:	PREDS - 140 - 1/2024
Číslo spisu:	
Listy:	2
Prílohy:	
Výdavky:	

* OPRÁVILA: *Andru*

Bratislava, 24. mája 2024

Číslo: 22286/2024-M_OŠSP

Vážená pani poslankyňa,

obrátili ste sa na mňa s Vašou interpeláciou vo veci poskytovania rodičovského príspevku z dôvodu neprijatia dieťaťa do spádovej materskej školy. Dovoľte mi prosím zodpovedať Vaše interpelačné otázky.

Predĺženie poskytovania rodičovského príspevku má za cieľ riešiť situáciu, keď sa deti, hoci už spĺňajú podmienky zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „školský zákon“), nedostanú do materskej školy, čo môže rodičom okrem iného brániť v návrate do zamestnania. Toto presadil Hlas – SD ešte ako opozičná strana s tým, že má ísť o preklenutie obdobia do roku 2025, počas ktorého sa postupne rozšíria kapacity materských škôl tak, že žiadne trojročné dieťa neostane bez miesta v materskej škole.

Podpora rodičov, ktorých deti sa nedostali do materskej školy z dôvodu nedostatočných kapacít, priamo nadväzuje na podmienky, ktoré definujú nároky detí na predškolskú výchovu a vzdelávanie. Podľa školského zákona, základný princíp prijímania detí na predprimárne vzdelávanie spočíva v tom, že dieťa musí do 31. augusta príslušného roka dovrieť tri roky veku, keďže na predprimárne vzdelávanie sa prijímajú deti od troch rokov veku.

Deti, ktoré nedovršia tri roky veku k 31. augustu sa považujú za dvojročné, preto nie je povinnosť im zabezpečiť starostlivosť v materskej škole a neprijímajú ich z dôvodu veku. Školský zákon síce umožňuje prijímanie dvojročných detí, avšak len vo výnimočných prípadoch, keď má materská škola vytvorené vhodné podmienky aj pre tieto menšie deti a má priestorové aj personálne kapacity.

Vami spomínaná „medzera“, ktorá vzniká medzi dovŕšením troch rokov veku dieťaťa a nástupom do materskej školy, tu bola vždy. Starostlivosť o deti do troch rokov je zabezpečovaná prostredníctvom „klasického“ rodičovského príspevku, ktorý je priamo previazaný aj s poskytovaním rodičovskej dovolenky v zmysle Zákonníka práce.

Vzhľadom k tomu, že prijímací proces do materskej školy patrí do vecnej kompetencie Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky na Vaše otázky v tejto oblasti neviem zodpovedať a odporúčam Vám obrátiť sa s otázkami týkajúcimi sa zápisu do materskej školy na príslušného ministra.

Poskytovanie rodičovského príspevku z dôvodu neprijatia dieťaťa do spádovej materskej školy je podmienené preukázaním sa rozhodnutím o neprijatí dieťaťa do spádovej materskej školy. Prijímací proces do materskej školy je riadne správne konanie v súlade so zákonom č. 71/1967 Zb. Správny poriadok v znení neskorších predpisov, ktorého výsledkom

je rozhodnutie riaditeľa príslušnej materskej školy. Vydané rozhodnutie je verejnou listinou, za ktorú v plnej miere zodpovedá riaditeľ príslušnej materskej školy a jej zákonnosť môže posudzovať len odvolací orgán, súd alebo prokuratúra. Ostatné orgány verejnej moci nie sú oprávnené ho spochybňovať.

K zneužívaniu, ktoré popisujete vo svojej otázke – dieťa nie je prijaté do spádovej materskej školy, rodič si požiada o rodičovský príspevok a následne dieťa zapíše do inej štátnej materskej školy – Vám uvádzam, že je nereálne. Nárok na rodičovský príspevok z dôvodu neprijatia dieťaťa do spádovej materskej školy podľa ustanovenia § 6 ods. 2 písm. c) zákona č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zaniká prijatím dieťaťa do štátnej materskej školy, ak sa rodičovský príspevok vyplácal na toto dieťa. Z uvedeného vyplýva, že akonáhle bude dieťa zapísané do inej štátnej materskej školy, nárok na rodičovský príspevok zanikne, resp. vôbec nevznikne.

Rezort práce, sociálnych vecí a rodiny nezodpovedá za štatistiky prijatých, resp. neprijatých detí do materských škôl a rovnako tak nezodpovedá za výstavbu materských škôl a preto Vám na tieto otázky tiež neviem odpovedať, z toho dôvodu Vám odporúčam obrátiť sa s týmito otázkami na ministra školstva, výskumu, vývoja a mládeže, do ktorého vecnej kompetencie tieto otázky patria.

Vážená pani poslankyňa,

dovoľte mi prosím v závere uviesť, že rodičovský príspevok je štátna sociálna dávka, ktorej podmienky nároku upravuje zákon, preto nemôže byť jej neposkytovanie istej skupine obyvateľstva podľa štátom daných kritérií diskriminačné. V opačnom prípade by bolo nevyhnutné považovať za diskriminačné všetky dávky poskytované štátom, pretože každá jedna dávka má stanovené jasné podmienky nároku, t.j. kritéria vzniku nároku, vrátane osobného rozsahu, veku, životnej udalosti atď.

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky napriek tomu v súčasnosti analyzuje súčasnú právnu úpravu a diskutuje o prípadnej systémovej zmene v spolupráci s rezortom školstva tak, aby sme pomohli všetkým rodičom a ich deťom, lebo našim záujmom určite je, aby sa rodičia mohli vrátiť čo najskôr do práce.

S pozdravom

Simona Petrik
poslankyňa Národnej rady Slovenskej republiky
Bratislava



Na vedomie
Peter Žiga
podpredseda Národnej rady Slovenskej republiky
Bratislava